

# ZPRÁVY AMERICKÉ

## At žije prohibice.

Následující čísla ukazují nejlépe, jakých skutečných účinků má v Americe prohibiční hnutí. Zpráva ministerstva pokladny, kterému jest podřízen odbor vnitrozemních daní, tudíž též z kořalky, piva a tabáku, podává následující zprávu: Obyvatelstvo Spojených Států vykoupilo za fiskální rok, končící 31. lednem 1912, více cigaret a produkovali více lhovin, než kdykoliv před tím, dle předběžné výroční zprávy, podané R. E. Cabellem, komisářem vnitřních příjmů, sekretářem McVeaghovi. Píí piva kleslo o značné procento. Cigaret vykoupilo se 11,221,624,004, což je skoro o 2,000,000,000 více, než za předešlý fiskální rok. Na jednoho obyvatele Spojených Států připadá tudíž průměrně 128 cigaret ročně. Ve skladištích nalézá se 236,786,070 gallonů kořalky, největší to dosud množství kdy zaznamenané. Kořalky spotřebovalo se za tento fiskální rok 133,377,458 gallonů, což nedostupuje rekordní spotřebu z roku 1907, kdy spotřebovalo se 134,031,000 gallonů. Spotřeba piva poklesla značně. Byla pro rok 1912 pouze (!) 62,108,733 sudy, o 1,108,733 sudy méně než za předešlý rok.

## Židovský lidumil.

Julius Rosenwald z Chicaga, předseda firmy Sears-Roebuck Co. slavil minulého týdne své 50-té narozeniny, a den ten jest významným nejen pro něho, nýbrž i pro mnohé ústavy, věnované účelům vzdělávacím a dobročinným, neboť pan Rosenwald rozdál mezi ně neméně nežli \$687,500. Největší dary, to jest po \$250,000 dostaly Chicagská universita a Sdružené židovské dobročinné spolky. Daru universitě má býti opužito k postavení ženského gymnasia a budov pro departmenty geologický, geografický a klasický. Další dary dostaly: Chicagský hebrejský ústav \$50,000 na postavení gymnasia pro ženy; nadace pro postavení klubu na venkově pro společenské pracovníky \$50,000; Dr. Booker T. Washingtgn \$25,000 na federování vzdělání a mravního povznesení mezi židovskými; židovský sirotčinec Marxe Nathana \$25,000; Chicagsko-Winfieldský ústav pro souchotináře \$25,000 na stavbu nové budovy a Glenwoodská řemeslnická škola pro hochy \$12,500 na zakoupení Meistrovy farmy. — Dárce stávil své narozeniny se svojí rodinou ve své letní rezidenci v Highland Parku. Rosenwald je jedním z nejlépe známých filantropů na středním západě. Za posledních let obzvláště štědrě podporoval práci Y. M. C. A. a byl prvním z těch, kdož věnovali větší obnosy na stavbu domu toho spolku pro židovské. Židovské dobročinné spolky mají v něm štědrého podporovatele. Před rokem slíbil dáti \$50,000 do fondu k postavení takového hotelu pro dělníky, jakým jest Millsův hotel v New Yorku. Rosenwald narodil se ve Springfieldu, Ill. Svoji obchodní kariéru započal jako hoch v New Yorku. Před 15 lety vzdal se předsednictví velkoobchodu s oděvy a přijal předsednické místo u firmy Sears-Roebuck Co.

## John Jacob Astor VI.

Minulého týdne dala mladistvá vdova po utonulém na Titanicu John Jacob Astorovi, život zdravému děcku mužského pohlaví, které nazýváno John Jacob Astor a jest v rodině Astorů toho jména šestým. Dítě hned při svém narození jest trojnásobným milionářem ve svém vlastním jménu, neb tak zněla poslední vůle utonulého jeho otce. Neví se, zdali mladá paní Astorová nezáhe soud o zrušení poslední vůle svého manžela, a nebude-li žádati pro svého synka stejný díl na majetku Astorů jako byl odkázán dvěma dětem Astorovým z prvního manželství, které měl s rozvedenou svou ženou, paní A. Astorovou. Tato paní Astorová ž. i. žije nyní v Londýně William Vincent Astor, syn z prvního manželství, jmenován byl univerzálním dědicem Astorova majetku a pohrobek dostal 3 miliony dolarů.

## 55,000 železničních vozů připraveno k odvezení pšeničné úrody na severozápadu.

St. Paul, Minn., 13. srpna. Asi 55,000 železničních vozů stojí v pšeniční krajině severozápadu východně od řeky Missouri připraveno k odvezení první pšenice. — Železniční úředníci tvrdí, že jest to největší počet vozů, který byl kdy k podobnému účelu připraven.

## DARROW UZNÁN NEVINNÝM.

### Pouze 35 minut potřebovala porota k vynesení rozsudku.

V sobotu skončen byl v Los Angeles, Cal., soud s Clarence Darrowem, právním zástupcem McNamarů, žalovaných pro pokus uplácení poroty. Soud ten vyžadoval přes tři měsíce času a stál okrem obrovské penize. Na konec potřebovala porota k poradě pouze 35 minut, aby vrátila se do soudní síně s jednohlasným rozsudkem: nevinen. Tím skončen jeden z největších soudních případů známých v naší zemi, jenž vyvolal pozornost celého světa. Během soudního líčení udály se mnohé dojemné a napínavé scény, když právníci obu stran bojovali o každou píď země, o každou posici ve prospěch své strany. Nejvýznamnější však byla skvostná obhajoba Feč, kterou staříčký, dělnický advokát promluvil k porotě na svou vlastní obhajobu. Sám státní návladní, odpovídaje k jeho řeči prohlásil k porotě: slyšeli jste právě řeč, jaké není rovno v analozech amerického soudnictví —

Scény, které se odehrály během řeči Darrowa byly v nejvyšší míře dramatické. Dva muži a sedm žen omdlelo. Nával do soudní síně byl tak veliký, že policie nebyla s to ovládati davy a šaty byly strhány s mužů a žen tlačících se do dveří a chodbami radnice k soudní síni. Staříčký právník stál před dvanácti soudci z lidu a celou duší, celým srdcem apelloval na jich cit lidskosti. Po tvářích porotců stékaly slzy a v soudní síni rozléhalo se štkání, tak že chvílemi museli zřízenci utiřovati plačící ženy. I muži štkali, když Darrow hlasem chvějícím, sám sotva pláč potlačuje, volal po spravedlnosti a milosrdenství. Jeho žena, která po celé dlouhé týdny neopustila svého manžela ni na krok, položila si hlavu na stůl a usedavě štkala. Rozhodující bod byl dosažen, když Darrow končil těmito slovy: "Ano, spáchal jsem zločin, který jako zločin proti duchu svatému nemůže býti odpuštěn ani na tomto ani na onom světě. — Stál jsem při slabých a chudých. Stál jsem při člověku, který pracuje. A tím jsem se postavil proti nepřátelům lidu pracujícího. — Nyní jest jejich příležitost umlčet mne navždy, odstraniti mne za pomuré zdi káznice v San Quentin, odkud nebude hlas můj více slyšen. Oni chtějí umlčet můj hlas."

## CLARENCE DARROW.



Photo by American Press Association. dělnický advokát, osvobozený v Los Angeles, Cal., z obžaloby uplácení poroty.

kteřý od mého dětství učil mne můj otec zvedati jenom pro právo, spravedlnost a svobodu ujařmeného a utlačeneho člověka. V káznici má hlas ten zaniknouti navždy. Ó, vy šílení magnáti oceľářského trustu, o, vy vzteklé feny detektivní, které jste stále připraveny konati vůli svých pánů. Ó, vy distriktní návladní! Vy sami nevíte co děláte. Slyšte. Jestli se vám podaří umlčet tento hlas ubohého mluvčeho chudých a porobených za silnými zděmi San Quentinu, pak nastane ticho, ticho daleko výmluvnější než jsou moje ubohé rty. A myslíte, že tím můžete zničiti naději chudých a utlačeneých jestli zničíte mne? Nevíte, že na mém rová povstanou tisíce mužů schopnějších než já jsem byl, ochotných obětovati více než já jsem obětovat svatě věci a že tito mužové donesou tuto vlajku k vítěznému cíli?" Dále rozebíral Darrow svědectví proti němu podané a ukazoval, jak si odporovalo a jaci lidé uznali jeho denuncianty za lháře. V další řeči prohlásil, že nikdy neschvaloval násilí a nikdy k němu nenabídal. Dynamitování a násilnosti byly zavíneny poměry, které přivodili ti, kteří lid utlačují. Nazval okresního návladního surovcem za to, že jej (Darrowa) nazval ve své řeči zbabělcem. Věděl dobře, že se nemůže brániti, že jest

klesnouti na zločince. — V sobotu ráno dal soudce porotě instrukce, které byly silně ve prospěch obžalovaného. Klád jim na srdce, že důkazy viny podávají lidé, kteří se účastnili sami onoho zločinu a stali se státními svědky, aby si získali immunitu. Upozornil je, že v takovém případě svědectví jich nemá míti váhy, leč by bylo odvodněno svědectvím i jiných svědků nestranných. Porota odebrala se k poradě. Darrow chodil nervosně po soudní síni a jeho manželka, smrtelně bílá chvěla se na celém těle, než vzdor tomu snažila se potěšiti a posilniti svými slovy důvěru pod tíží nejistoty klesajícího starého muže. Za 35 minut ozval se zvonec z poradní síně, volající baillifa k porotě. Ve chvíli po té vcházel již porotci do soudní síně s rozsudkem. Darrow opíral se o stůl a jeho žena držela se jeho ramene, aby neklesla. Sotva že zaznělo soudní síni slovo: nevinen, rozlehl se nejen soudníci, ale i chodbami radnice potlesk a jásoť, který opakovaly davy před soudní síní. Ubohý paní Darrowova omdlela a také několik žen v síni se kácelo. I staří a otužilí muži stírali si slzy radostí s tváří. Darrow sám, jako by procítil ze sna, udiveně rozhlížel se kolem. — Soudce děkuje porotě a Darrow vřatkým krokem přistupuje ku svým soudcům, aby jim poděkoval.

## DETEKTIV BURNS.



Světznámý špehoun, kterého obestřely žurnalistické zprávy gloriolou takřka nemožné chytrosti a důmyslnosti. Jest majitelem detektivní agentury, která odhalila dynamitáře a přivedla je za zdi San Quentinu. Pomocei dictaografu slyšel prý Burns, kterak se Darrow pokoušel o podplácení porotců, vylosovaných na soud s McNamaru. Prostředníci, kteří měli podplácení vykonati, svědčili pak proti Darrowovi. Vzdor dictaografu a nejmodernějším vynálezům vědy, kterých Burns proti Darrowovi užil, nepodařilo se mu dostati jej do káznice. Porota z obžalob bez rozmyšlení řekla: Nevinen. Soudce v návodě porotě prohlásil, že řeč, zachycená ze vzdálenosti strojem a svědectví udavačů, kteří, aby se zachránili sami před kriminálem, svědčí pro stát — nemají míti ceny, nejsou-li podporována svědectvím neinteresovaných, spolehlivých, osobních svědků.

bezmočným, a použil toho k surovému útoku na muže bezbranného. "Nikdy jsem neprosil o milost a nežádám ji ani od vás, páni porotcové. Jsem připraven skončiti svůj život za mřížemi žaláře, jestli uznáte, že si toho zasluzuji. — Dožil jsem svůj život a dobojoval své bitvy, které byly bitvami mezi chudými a bohatými. Dopustil jsem se zločinu, že jsem stál vždy na straně chudých a potíral mocné. Poraziti chudáka dovede le-dakdos. Proto jsem souzen, že jsem věnoval svůj život věci chudého člověka." — Po jeho skvostné řeči promluvil státní návladní, který snažil se zmenšiti dojem řeči Darrowa a dozal, že řeč ta byla skvostným výkonem dělnickým, který při neokázane nje jiného, než že muž nakazný může také

Několik porotců dalo se též do pláče. Dva, když jim Darrow podával ruku, padli mu do náruče a zvolali: "příteli, toto jest nejradostnější okamžik mého života." Za hodinu po vynesení rozsudku začaly se hrnouti Darrowovi z celého země telegramy blahopřejné. — Státní návladní prohlásil, že bude státi na tom, aby byl Darrow postaven ihned před soud na druhou obžalobu, podplácení jiného porotce. Má se ale za to, že si to rozmysl, neb veřejný sentiment jest rozhodně proti tomu, neb již tento soud stál poplatný obrovské sumy peněz — a není valně naděje, že by druhý případ skončil jinak než tento. Poslední zprávy udávají, že druhý případ byl vyřknut a Darrow jest úplně na svobodě.



Z Laramie, Wis.  
Ctění paní Otoupalíková!  
S velikou radostí Vám sděluji, že po Vašich lécích se mi ulevilo. Ani jsem svým zrakům nevěřila, že by to mohlo být, aby tak zastaralý otok se mohl ztratit — a skutečně je tomu tak.  
Teď prosím o laskavé zaslání Vaší masti pro nervy, kterou jste mi již jedenkrát poslala. Jak Vám děkuji a všem trpícím Vaše milé dobré léky odporučuji. Jsem vždy ochotna doporučit každému Vaše léky, neb jsou znamenité a předějí všechny doktorské léky. Tedy mi zašlete za jeden dollar ještě nervové masti. Vaše přítelkyně Marie H.

## Takovýchto dosvědčení došlo mne na sta.

# Velká tepla

nejsem vždy zdravá. Slunce prý léčí. To je pravda. Bez slunce by nebyl ani svět. Ale velká tepla člověka pracujícího přemáhají také — oslabují. Každý z nás zajisté ví, že v takových chvílích nemáme pít moc studeného, ale my toho výstražného hlasu neposloucháme a co nejvíce můžeme něčeho studeného vypijeme, nepomysleme na to, že si tím kazíme žaludek a tak oslabujeme i celé tělo.  
Jak rádi v takové chvíli vypijeme něco posilujícího — sklenku piva a pod. Ale aby žaludek Váš se zase napravil, odporučuji Vám svou Hořkou, která léčí žaludeční choroby a přivodí chuť k jídlu.

Všechny objednávky zaslejte přímo na mne:

## FRANTIŠKA OTOUPALÍK,

DAVID CITY - NEBRASKA.

Nepotřebuji býti Vaše pokoj nově vypapřovaný anebo dům Váš nově obarvený. Jestliže ano, pak zdejte ihned práci tu  
**FRANK LANGPAULOVÍ,**  
majitel pěkně zařízeného obchodu nástěnným papírem, barvami, sklem olejem v CÍLE 1261 So. 13. ST. OMAHA, NEBR.  
Jeho v oboru tomto dlouholetá zkušenost a pečlivá pověst úplně Vaši spokojenost zaručují. Na skladě najdte veliký výběr nejnovějších vzorků krásného nástěnného papíru, různých barev, vamišů, o-letě, stěteč a skla všech velikostí. — V každém případě neopomente jej navštívit. 36 tf

F. C. BLISS, prodáváč hovčích dobytka. F. F. WELLMAN, prodáváč vojčích dobytka.  
**Bliss & Wellman, komissionári v dobytku.**  
Máme 20ti-letou zkušenost v obchodu tomto. Za správnost ručíme. Naše rada bude vždy dána v zájmu zasílatele dobytka a nikdy v zájmu jatek. — Prodáváme každému a spravujeme a ručíme, že krajane obdrží největší cenu tržní, týž den ranující díle jakosi dobytka. Zvláštní pozornost věnujeme dotazům krajanů.  
F. F. Wellman jest Čech a proto obraťte se na něho s plnou důvěrou.  
**BLISS & WELLMAN,**  
Room 204 New Exchange Bldg., Union Stock Yards, So. Omaha, Neb.

**Joseph Bliss & Son Co.,**  
komissionári živým dobytkem.  
Uspokojivý prodej. Rychlé vyplacení.  
SOUTH OMAHA, NEBR.

**Václav Kozák,**  
— vlastní čistě zařízený —  
**řeznický a uzenářský závod**  
930 Bancroft ulice, OMAHA, NEB.  
Závohy čerstvého masa, jakož i všílek výrobky uzenářské jsou vždy té nejlepší jakosti. Zkuste koupiti u něho jednou a zjistíte, že podruhé přijde- te zase. — Zboží na požádání dováží do domu. Ob- jednávký možno učiniti telefonem: Douglas 4788.

**FRANK YUN**  
vlastní čistě a hojně zásobený  
**řeznický a uzenářský obchod**  
v čísle 2206 již. 16. ul. OMAHA.  
Hořkatý výběr čerstvého masa, nejlepší jakosti a za ceny nejnižší. Všecké výrobky uzenářské též se té nejlepší povostí. Objednávký možno učiniti telefonem: Douglas 3422.

**Choroby konečnicku — vyléčeny**  
Mírné léčení, jež vyléčí v krátké době zlatou žlu, píštěl a jiné choroby konečnicku bez operace. Nepoužívá se chloroformu, etheru nebo jiného všeobecného uspávacího prostředku. Vyléčení zaručeno v každém případě, kterýž lo léčení plevazmu a pesise sloužte po vyléčení. Píšte si o knihu o chorobách konečnicku, a dosvědčte mi, na:  
**DR. TARRY — Be s Building — OMAHA.** 471f

**Pacholík, Novák & Co.**  
natěrací domů a papírovači pokojů  
v čísle 1406 již. 15. ulice, OMAHA.  
Jsem ochotni posloužiti krajanům dobře a levně a za práci svou ručí. Obráťte se na ně s důvěrou. Tel Tylar 1770.